


  اساتيد گرانقدر  دانش آموزان گرامي،
  

  هاي زير است: است كه داراي بخش نهممجموعة آموزشي نويني در حوزة علوم تجربي سال 
  اي منطبق با كتاب درسي لف) چكيدها

كتاب درسي نگاشته شده است بـه   براي هر يك از فصول كتاب درسي، يك درسنامة اختصاصي به صورت خلاصه اما شامل تمامي مفاهيم كليدي
  نياز است. آموز از رجوع مجدد به كتاب درسي بي نحوي كه دانش

  ب) فراتر از كتاب درسي
آموزان پيشتاز تأليف شده است. سـعي   فراتر از سطح كتاب درسي ولي مرتبط با مفاهيم همان فصل براي دانش اي هبراي هر يك از فصول، درسنام

  تر برانگيخته شود.آموز به فراگيري بيش اشتهاي دانشاشتياق و  ،جذابشده است با كمك عناوين 
  ج) جدول

آموز مفاهيم كليدي را بـا سـرگرمي و در اوقـات     هاي كليدي همان فصل طراحي شده است تا دانش در هر فصل يك جدول كلمات متقاطع از واژه
  فراغت خود بتواند مجدد يادآوري كند.

  د) آزمون مطابق با كتاب درسي
هايي كاملاً تستي از كتاب درسي استخراج شده است، به نحوي كه تمام جزئيات فصل را تحت پوشش قرار دهد. در هر آزمـون   در هر فصل آزمون

آموز تلاش كند هر آزمـون را   شود مديريت زمان از همين مقطع مورد نظر قرار بگيرد و دانش شود كه پيشنهاد مي آموز با ده تست مواجه مي دانش
  پاسخ بگويد.» ده دقيقه«ها در تن
  فراتر از كتاب درسي و بين الملليهـ) آزمون سؤالات  

هـاي معتبـر    آموز بعد از پاسخ دادن به سؤالات مطابق با سطح كتاب درسي، با سؤالاتي در همان حوزه مواجه خواهد شد كه عموماً در آزمون دانش
  المللي طرح شده بودند. بين

هاي معتبر را كاويده و به صورت ترجمه  بندي شده و گزينشي آزمون ريد براي اولين بار براي اين مقطع به صورت طبقهاي كه در دست دا مجموعه
  .اند ؤالات تأليفي هم استفاده كردهبراي تكميل كردن و غناي اين بخش از س انآموزان قرار داده است و البته مؤلف شده در اختيار دانش

آمـوزان   هاي استاندارد جهاني و به نوعي آمـاده كـردن دانـش    آموزان سرزمينمان با آزمون ن بخش آشنايي بيشتر دانشاز آنجا كه هدف از تأليف اي
ها و تصاوير با راهنماي انگليسي درج شود و بـراي راهنمـايي    برتر و پيشتاز براي شركت در المپيادهاي علمي بوده است، سعي شده برخي از شكل

آموز بـه   هاي كليدي آن فصل به همراه ترجمة آنهاست. دانش نامه آورده شده كه شامل تمامي واژه بخشي به عنوان واژهآموز در انتهاي كتاب  دانش
تسـتي   90%سـؤالي و  10هـا بـه صـورت     تواند به سؤالات فراتر از درس پاسخ بگويد. در اين بخش نيز آزمـون  نامه مي آساني با مراجعه به اين واژه

  اند. از سؤالات هم به صورت تشريحي و مشابه با نسخة اصلي آزمون بين المللي خود آورده شده 10%هستند. 
  و) پاسخنامه

تـري از   يـق تـر و دق  آموز بتواند هم فراگيري خود را ارزيابي كند و هم درك كامـل  اي تشريحي آورده شده است تا دانش در انتهاي كتاب پاسخنامه
  مفاهيم مطرح شده به دست آورد.

هاي كـارتوني بـه    با توجه به نقش قابل توجهي كه تداعي تصويري در حافظة انسان دارد، در اين اثر تلاش شده است تا با تصويرسازي جذاب از شخصيت
  آموزان و مدرسين محترم اين حوزه قرار بگيرد. انشآموز كمك شود. اميد است كه اين كتاب مورد توجه د درك بهتر و به ياد سپردن مفاهيم به دانش

پور كه زحمـت   و خانم طوبي عيني دبير محترم مجموعه شهاب ،الهه طاهريو  پريسا امانيدر انتها از مؤلفين محترم اين كتاب خانم ها 
و  فـرد  سـمانه ايمـان   هـا  ك خانمبخش گرافي مان در قريحه كنيم. همچنين از همكاران خوش تشكر ميبازخواني كتاب را برعهده گرفتند،

  كه در تعامل با گروه تأليف تصاوير زيبايي را براي جان بخشيدن به اين اثر خلق كردند سپاسگزاريم. نرگس سربندي
مبين بر عهده داشـتند و  آقاي را زير نظر جناب  آرايي كتاب صفحهتايپ و دقت مسئوليت  سيما صمدي كه با حوصله و   همچنين از خانم

ان و مخاطبـان و همراهانمـان آرزوي   زاين عزي ةكنيم و براي هم صميمانه قدرداني ميكتاب طراح جلد  صفريان تصويرگر و  رضيهنم خا از
  كنيم. موفقيت مي

  انتشارات مبتكران            





  
  

  
  7  .........................................................  مواد و نقش آنها در زندگي فصل اول:

  21  ......................................................................  ها با يكديگر رفتار اتم :دومفصل 
  35  .........................................  بهتر براي زندگيبه دنبال محيطي  :سومفصل 
  53  .........................................................................  ؟حركت چيست :چهارمفصل 
  71  ....................................................................................................  نيرو :پنجمفصل 
  85  ..............................................................  اي زمين ساخت ورقه :ششمفصل 
  99  ..............................................................  آثاري از گذشته زمين :هفتمفصل 
  115  ...........................................................................  فشار و آثار آن :هشتمفصل 
  131  ..........................................................................................  ها ماشين :نهمفصل 
  145  ...............................................................................  نگاهي به فضا :دهمفصل 
  161  ...................................................................  گوناگوني جانداران :يازدهمفصل 
  171  .........................................................................  اهاندنياي گي :دوازدهمفصل 
  181  .....................................................................  مهره جانوران بي سيزدهم:فصل 
  197  .....................................................................  دار جانوران مهره چهاردهم:فصل 
  213  ..........................................................................  با هم زيستن پانزدهم:فصل 

  227  ..............................................................................................................  پاسخنامه
  280  ................................................................................................................  نامه واژه
  287  .....................................................................................................................  منابع

  
  



kÃv¨HÁj¸Mo¨ » ·¼¬

·HnHkºI] uÿ¹U ÁHoM

yÿ¹MHoÎ ¥Iºoõi » 

»nj¼i SiIw ,Â«

 درسی

  

¬nH ,·sÃv¨H ,·r»oTÃº 

M joMnI¨ Áo~¹ø S²I

ÁroºHoQ ÁIÀ¼UoQ ·k

(·Hkºj Â¬kÃw

ÏI÷Î ¾µÃº IÄ x

¥IÃº¼¶A kÃ²¼U ÁHo

¾ioa ½o\ÿ¹¶ jH¼¶

«ºn jH¼¶ kÃ²¼U ,IÀy¨

بق با کتاب د

  

·kM ÁIÀSÃ²I÷Î ´

jH

¸«µÀ

ÁIÀpI¬ :½k¹Àj ®Ã§z

Ie ¾M » ÂµUH »j Ï¼§

k¹¨�

kÃwn pH ÉÎId¶ ®X¶ ¸

w¼Q pH ÁoÃ¬¼±] ) ·Hk

o

S

x¼¶Ii ÁIÀ·IzÎy

oM ¾Ã²»H ½jI¶ : ·r»nkÃ

¼¶ » ÂÄIÃµÃ{ ÁIÀj¼¨ 

SwH ÁH¾ioa Á�

¨½oze , ½o\ÿ¹¶ jH¼¶ 

ای منطبیده

´ÃÊ¹U nj : ·kM nj y£

%18 :·IvºH ·kM nj

k¶ Áqû¶ ¾Ã¿U :joMnI¨

À » ÁpI¬ ó¼±h¶ -1

zU ÁHq]H ¸ÄoU´¿¶ -2

%65 :·IvºH ·kM n

%47 :¸Ã¶p n

§²¼¶ Rn¼Å ¾M H¼À n

:n¼M ÂµUH Ïk¶

¨Â¶ ÁoÃ¬¼±] ¸Ã¶p ¾

¸Ã¶p ÂÄ¯IM ÁIÀ¾Ä¯ nj

oiA nHk¶ nj ·»oT§²H 

kºj oÃµi kÃ²¼U nj :joMn

oiA nHk¶ nj ·»oT§²H 

SÄoL¨ SiIw :joMnI¨

ªºn jnp Ák¶I] -2

yUA ¾ºIÀj nj j¼]¼¶ -3

%3 :·IvºH ·kM 

ÃÀ ½HoµÀ ¾M ÂµUH »j p

¾Ã¿U nj :¥IÃº¼¶A joMn

ÁHnHj S÷ÃLö nj ·r»o

%1 :·IvºH ·kM n0

,IÀ½k¹¹¨¥IQ :IÀjoMnI

چکی

 

£º

j

¨

H¼À

·sÃv¨H(O )2

j

j

j

¶

·»p»H(O )3

¾M

j

(I)kÄ

¸Mo¨(C)

n¼º¼±Î(F)
7

nI¨

(Cl)o±¨
7

oÿvÎ(P)¨

jo¬¼¬(S)2

3

nj

·r»oTÃº(N )2

pI¬

nI¨

oTÃº

·r»nkÃÀ(H )2nj

(H SO )2 4

I¨

 

q
±ÎIº

   
 
 
 
 
 



  
 نهمعلوم جامع   8     

 

 
  

 

 

 زنند. مي زنگ زودتر از ظروف مسي آهني ظروف ،است بيشتر از مس اكسيژن با آهن پذيري از آنجا كه واكنش .1

دهـد امـا    مـي  تشـكيل  را از اتمسـفر  درصـد  80 نيتروژن: نيتروژن ةچرخ .2
 موجود هايباكتري. كنند استفاده آن از مستقيماً توانند نمي گياهان و حيوانات

باشـد   اسـتفاده  قابـل  زنده موجودات براي كه شكلي به را نيتروژن ،خاك در
  آنهـا  اجسـاد  ةباقيماند ميرند، مي حيوانات و گياهان كه ميدهند. هنگا تغيير مي

 ممكن. شود مي درست نيتروژن تركيبات و شود مي تجزيه ها باكتري وسيلهه ب
 ايـن . دهنـد  تشـكيل  را هـوا  در ژونرنيت ـ و رفتـه  هـوا  به تركيبات اين است

 بـه  تركيبات اين. شوند مي ايجاد هوا در برق و رعد توسط همچنين تركيبات
 . شوند مي جذب خاك در و شده حل آب در باران هنگام

 جـذب  ريشـه  ازطريق گياهان توسط كه كنند، مي تبديل نيترات به را نيتروژني تركيبات اين كننده نيترات هاي باكتري خاك، درون در
 هـوا  از مسـتقيماً  را نيتـروژن  نيتـروژن،  ةكننـد  تجزيـه  هاي باكتري ؛آورند مي دست به نيتروژن ،گياهان خوردن با حيوانات. شوند مي

 تـامين  بـراي   آنهـا . دهنـد  مـي  انجام عكس بر را مراحل اين ،نيترات ةكنند تجزيه هاي باكتري. كند مي درست نيترات و كرده دريافت
 .گردانند مي باز هوا به مجددا را نيتروژن و كنند مي استفاده نيترات از انرژي

 مـدار  الكترون تعداد كه تر شود. عنصرهايي آسان  آنها ةمطالع كنند تا مي بندي را طبقه عنصرها نيز دانشمندان عنصرها: بندي طبقه .3
  گيرند. قرار مي طبقه (ستون) يك در ،دارند مشابهي نسبتاً است و خواص برابر  آنها اتم آخر
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 هـر  )سـلولز  (مثـل  مـواد و برخـي   پليمرهـا  در اما است محدود ها اتم تعدادهاي كوچك  مولكول در: مصنوعي و طبيعي الياف .4

 )يكديگر به مولكول كوچك زيادي تعداد اتصال ازبلند ( زنجيرهاي از پليمر هر. است شده ساخته اتم زيادي بسيار تعداد از مولكول
  .است شده تشكيل
  .باشد مصنوعي يا طبيعي است ممكن پليمرها

جهـان   جمعيـت  پاسـخگوي  تنهايي به طبيعي پليمرهاي كارگيري به
 بـه همـين جهـت    .اسـت  پرهزينـه  نيز آنها از وسايل يتهيهنيست و 

  است. توجه مورد نفت از مصنوعي پليمرهاي توليد
  پارچه ةكاربرد: تهي – پنبه و ابريشم پشم،: مثل طبيعيپليمرهاي  
  و بطـري  بنـدي،  بسـته  مـواد  سـاختماني،  مصالح خودرو، قطعات ساخت در كاربرد: - پلاستيك: مثل مصنوعيپليمرهاي 

 شخصي وسايل

 مانند مي باقي طبيعت در طولاني يها مدت شوند. براينمي تجزيه به راحتي. 

 كند مي هوا وارد  ميس بخارات آنها سوزاندن . 

 يهـا  بـازگرداني، كـد   از حاصـل  يهـا  فـراورده  كيفيت افزايش براي سازي پلاستيك يها هستند. كارخانه قابل بازگرداني 
 دارد) كـد  كاربرد آب شلنگ و شامپو بطري براي (كه سي وي مثلا پي .اند كرده تعيين پرمصرف يها براي پلاستيك اي ويژه

  دارد.
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  فراتر از کتاب درسی

 
 از اسـتانداردي  مجموعة علوم تجربي، در :STP يا فشار و دما استاندارد .1

 بـراي  )كـاربردي  و محض ميشي المللي بين ةاتحادي( آيوپاك توسط شرايط
 100 مطلـق  فشـار  ها تعريف شده است كه از اين قرار اسـت:  گيري اندازه
 صـفر  معـادل ( كلـوين  15/273 دمـاي  و) اتمسـفر  1 معادل( پاسكال كيلو
 . است) سيلسيوس درجه

 ها، پروتئين در نيتروژن. است زنده موجودات ةهم ساختمان در اساسي بخش يك :انسان بدن فراوان عنصر چهارمين نيتروژن .2
 خـاك،  از هـوا  در موجـود  نيتـروژن  .شـود  مي يافت DNA هاي مولكول در و زنده، موجودات همه شيميايي و ساختاري واحدهاي

 حتّـي  يـا  و هـزاران  است ممكن كار اين. شود مي هوا وارد دوباره نهايت در و كند مي عبور جانوران بدن و گياهان مختلف هاي اندام
 .گردد مي باز هوا به سرانجام نيتروژن مولكول هر ولي بكشد؛ طول سال ها ميليون

 دسـت  به دانش از استفاده و فهم در ما به كه است هايي زمينه از يكي :پليمر علم .3
 .دهـيم   توسـعه  را تـوانيم فنـاوري   طريـق مـي   اين از و كند، مي كمك طبيعت از آمده

. اسـت  كـرده  توليد را آنها از زيادي حجم و است بوده پليمرهاة سازند اولين طبيعت
 تـوانيم از  و مـا چگونـه مـي    كنـد،  عمل خوب چنين اين تواند مي چگونه اما طبيعت

دارد؟ مـا بـا بررسـي     انگيـزي  شـگفت  خواص چنين ابريشم چرا كنيم؟ تقليد طبيعت
. كنـيم  توليـد  نايلون انواع شكل به را مصنوعي ابريشم توانستيم كردن ابريشم طبيعي

RNA 1 و DNA 2 قند دارند پاية بر پليمري بندي استخوان نيز. 

 فـرد  به منحصر يها قابليت موجب و اند شده متصل قندي واحدهاي به كه دارند وجود  ميمنظ كاملاً هاي گروه ، RNA و DNA در
 هنـوز  كنـد،  هدايت مصنوعي حيات ساخت به را ما تا بسازيم مصنوعي  RNA و DNA بتوانيم آنكه براي ما .شوند مي پليمرها اين
 و اسـت،  كننده سرگرم ها پديده اين درك براي تلاش همين نرسيم، آنجا به هرگز است ممكن كه حالي در. داريم پيش در درازي راه
 .كند مي راهنمايي بيوشيمي، و پزشكي مانند ديگري هاي زمينه نيز و مصنوعي پليمرهاي علم در پيشرفت جهت در را ما

 صـورت  در مـواد  كنند. ايـن  مي ترميم را اند كه خودشان ن نوعي از پليمرها را طراحي كردهدانشمندا درمانگر:-خود پليمرهاي .4
 ايـن . دارند احتياج بنفش ماوراء اشعه تابش دقيقه 30 به تنها هم كار اين براي و پردازند مي خودشان درمان به راحتي به شدن، پاره

 بـه  دوبـاره  كننـد  مـي  سـعي  آسيبي هرگونه از بعد و دارند خاطر به آسيب از قبل را خودشان شكل و هستند حافظه داراي پليمرها
 خـواهيم ) نظامي و الكترونيك تا پزشكي از( مختلف صنايع در بزرگي تحول شاهد با صنعتي شدن اين پروژه، .برگردند قبلي شكل
 قطعـي  باعـث  كشـتي  لنگر ديگر كه اينترنتي يها كابل و فيبرنوري يا شود مي ترميم راحتي به تان موبايل شكستگي كنيد تصور. بود
 .شوند مين خراب راحتي اين به كه مصنوعي يها اندام يا گردد و مين شان ماهه يك

                                                            
‐1 RNA )دارد. نقش سلولي هاي پروتئين ساختن در كه كه است زيستي ةپيچيد تركيب يك) ريبونوكلئيك اسيد ةسرواژ 

‐2 DNA اطلاعات مدت طولاني سازي ذخيره وظيفةاست كه  زنده موجودات براي ژنتيكي هاي دستورالعمل مولكول داراي نوعي ريبونوكلئيك)  دئوكسي ة(سرواژ 
  .را به عهده دارد ژنتيكي
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 و الكترونـي  آرايـش  اتمـي،  عدد براساس شيميايي عنصرهاي جدولي نمايش عناصر، تناوبي جدول :رعناص تناوبي بندي طبقه .5
 تكـرار  يك در اين جدول. اند گرفته قرار هم كنار در دارند مشابه خواص كه عناصري چينش، اين با. استآنها  شيميايي هاي ويژگي
جـا   از آن. دارنـد  الكترون هفت آخرشان ةلاي دريد  و برم كلر، فلوئور، مثال براي. دارد وجود آخرة لاي الكترون تعداد نظر از اي دوره
 ـ كـه  عناصري، در نتيجه كنند مي شركت شيميايي يها واكنش در كه هستند آخر ةلاي هاي الكترونكه   الكتـرون  تعـداد  آخرشـان ة لاي

 مـي ات عدد ترتيب به جدول يك در را عناصر اگر. هستند يكساني) فيزيكي حدودي تا حتي و( شيميايي خواص داراي دارند يكسان
 جـدول  نتيجه گيرند قرار ستون يك در هم زير دارند آخرشانة لاي در يكساني الكترون تعداد كه عناصري كه اي گونه به كنيم مرتب 

  . شودمي تناوبي
 اولين در هيدروژن( شروع قليايي فلز يك با تناوب هر .شوند مي ناميده دوره يا تناوب افقي، يها رديف و گروه عمودي، هاي ستون
  .شود مي ختم نجيب گاز يك وبه) است استثناء يك تناوب

  
  قليايي) تناوبي (فلزات جدول اول گروه ) عناصر1

شـيميايي   هـاي  واكنش در هستند. زيادي پذيري واكنش داراي خاطر همين به خود تنها يك الكترون دارند و آخر ةلاي اين عناصر در
  شوند.مي تبديل) كاتيون(مثبت  يون به و دهند مي دست از الكترون 1 به راحتي

  
 )فلزات قليايي خاكي( عناصر گروه دوم جدول تناوبي) 2

 الكتـرون  	از دسـت دادن دو  آخر خود دو الكترون دارند. از آنجا كه ةهمگي در لاي شوند. ميزمين يافت ة اين شش عنصر در پوست
تـري  پـذيري كم  قليـايي واكـنش  نسبت به فلـزات  اين گروه  ،استازدست دادن يك الكترون  ،تر از فلزات قليايي خاكي) سخت(در 
  .دارند

  
  )عناصر واسطه( ي سوم تا دوازدهمها عناصر گروه) 3

فلزات واسطه خارجي نسبت به فلزات گـروه اول و دوم سـختي، چگـالي و دمـاي      .شوند ميكلي تقسيم  ةستد عناصر واسطه به دو
اول ة عناصـر دسـت   .انـد قرار گرفتـه  جدولكه جدا از جدول تناوبي و در پايين  ذوب و جوش بالاتري دارند، فلزات واسطه داخلي

صي مشابه فلـز اكتينـيم دارنـد و بـه اكتينيـدها      دوم خواة خواصي مشابه فلز لانتان دارند و به لانتانيدها مشهور هستند و عناصر دست
 و هستند رنگيآنها  دار آب يها يون هستند و فعال و محكماكثراً  واسطه عناصر است.اورانيوم  ،اند. مشهورترين اكتينيد معروف شده

  .دهند مي تشكيل آلياژ همچنين
  

  ي سيزدهم تا هجدهمها عناصر گروه )4

  .اسـت  نـافلز  و فلـز  ميـان  شـان  خـواص  كـه  گـردد  مي اطلاق عناصري به فلز است. شبهز لفلز و ف داراي دو نوع ماده شبه: 13گروه 
   .هستند رسانا نيمه فلزها معمولاً شبه
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  :گيرند مي جاي فلزها شبه دسته در زير عناصر
 بور )B(   
 سيليسيوم )Si(  
 ژرمانيوم )(Ge  
 آرسنيك )As(  
 آنتيموان)Sb(  
 تلوريوم )Te(  
 پولونيوم )Po( 

 
 هستند.فلز و فلز  داراي سه نوع ماده به ترتيب از بالا به پايين نافلز، شبه 16و  15و  14هاي گروه 

  يـا جامـد هسـتند يـا گـاز.      نافلزات به جز بـرم ة همهستند. همگي نافلز سازها) يا نمك هالوژن(ها 17گروه 
  كنند.دهند و نمك توليد ميواكنش ميگروه با اكثر فلزات همچون فلزات قليايي يا قليايي خاكي اين عناصر 

  ند و نافلز هستند.هستبه حالت گازي ): نجيب هايگاز( 18گروه 

شان كامل اسـت و بـه همـين علـت     آرايش الكتروني در لايه آخراست كه شامل عناصر نافلزي  )كمياب گازهاي يا(نجيب  گازهاي
 رادون زنون، كريپتون، آرگون، نئون، هستند (هليوم، رنگ بي و بو بي كه . اين عناصري شيميايي ندارندها تمايلي به شركت در واكنش

 تنهـا . (شـوند  مـي  يافـت  اتمسـفر  در كم مقدار به و هستند ميات تك گازها اين ميتما. هستند گازي اتاق دماي در اوگانسون) همه و
 ). دهند مي تشكيل را هوا حجم درصد يك حدود

 ديگـر  عنصـر  به عنصري از وقتي و شوند مي افزوده آخرة لاي به فقط ها الكترون :)كوتاه يها دوره( اول جدول تناوبي تناوب سه در
  . شود مي مشاهده خواص در ناچيزي تفاوت رويم مي
. شـوند  مي افزوده آخرة لاي به آخر عنصر شش در همچنين و اول عنصر دو در فقط ها  الكترون) بلند يها دوره( بعدي تناوب سه در

 ـ در الكتـرون  دو تعـداد  كه حالي در شوند مي ساخته الكترون از دروني يها لايه شدن پر با واسطه) (عناصر مياني عناصر  آخـر  ةلاي
  است. ثابت
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1

رسيدن پرتوهاي 
  كند.

لاستيك توليد 

...... ...دد اتمي 

 رعد و برق نقش

سيد كه در نفت 

ستيك و ديگر مواد 

2

3

4

بالاي زمين كه از ر
ك زمين جلوگيري مي

در اثر سوزاندن پلا

ساس تغييرات عد

 در چرخة طبيعي آن

د در سولفوريك اس
 

ستفادة مجدد از پلاس
.  

  

4

5

6

8

هاي ب گازي در لايه
اك فرابنفش به ز

نوعي آلودگي كه د
  شود.
اسجدول تناوبي برـ

   است.
عنصر نافلزي كهـ

  سي دارد.
عنصر نافلز موجودـ

 هم موجود است.
فرآيند منجر به استـ

 بازيافت را گويند.

 

7

9

01 11

 سؤالات جدول

ليد كود

  شود. 

   است.

گـ  11
خطرناك

ـ 12
ش مي

ـ 13
شده

ـ 14
اساس

ـ 15
خام ه

ـ 16
قبل

  

12

13

س
  رمان

  شود. ده مي

 استفاده براي تول

نمايش داده مي 

ستخرها مورد استفاده

 زندگيدر 

14

15

 است در استان كر

  ق

  ه نارسانا هستند.

ية اين مواد استفاد

و نيتروژن كه مورد

   بلند زنجير

علامتبا اين

عفوني كردن آب اس

د و نقش آنها د

16

  

ن استخراج فلزي

H SO2   

رنگ و براقلز سرخ 

اي از عناصر كه سته

 آمونياك براي تهي

  مان سيم است.

كيبي از هيدروژن و
  ي است.

هاي شت مولكول

اي پلاستيكي كه ب ده

صري كه براي ضدع

 
فصل اول: مواد 
 

 جدول

معدنـ  1

O4ـ  2

فلـ  3

دسـ  4

ازـ  5
همـ  6

تركـ  7
شيميايي

درشـ  8

مادـ  9

عنصـ  10
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 شود چه نام دارد؟ راقي كه در ساخت سيم از آن استفاده ميب فلز -1

  برنز) 4  برنج) 3  نقره) 2  مس) 1
 اولين فلز استخراج شده از سنگ معدن چه نام دارد؟ -2

  مس) 4  روي) 3  قلع) 2  آهن) 1
 ؟نيستكدام گزينه در مورد فلز مس صحيح  -3

        براق و شكننده است.) 1
  يكي از منابع مهم تأمين مس ايران است.معدن سرچشمه ) 2
    آيد. از طريق ذوب سنگ معدن در دماي بالا به دست مي) 3
  رساناي الكتريسيته است.) 4

 دهد؟ تر با اكسيژن واكنش مي كدام فلز سريع -4

    روي) 2    آهن) 1
  ) منيزيم4    طلا) 3

 تر است؟واكنش كات كبود با كدام فلز بيش سرعت -5

    ) روي2    ) آهن1
  ) سرعت هر سه واكنش يكسان است.4    زيم) مني3

 است.......................  هوا يك -6

  ) مخلوط گازي و همگن2    مخلوط گازي و ناهمگن) 1
  ) سوسپانسيون و همگن4    سوسپانسيون و ناهمگن) 3

 هوا نيست؟ ةدهند كدام گزينه جزء اجزاي مهم تشكيل -7

  ) نيتروژن4  مونوكسيد كربن) 3  آرگون) 2  اكسيژن) 1
 اكسيژن در هوا به چه صورتي وجود دارد؟ -8

  ) تك اتمي و عنصري4  دو اتمي و تركيبي) 3  تك اتمي و تركيبي) 2  دو اتمي و عنصري) 1
 زمين وجود دارد. ......................در  ......................گاز اوزون با فرمول  -9

1(O3 2  هاي بالايي ـ لايه (O3 هاي پاييني ـ لايه    
3( N3 4  هاي بالايي ـ لايه (N3 هاي پاييني ـ لايه 

 كند؟ كدام گاز براي سطح زمين به عنوان يك مخلوط عمل كرده و از رسيدن پرتوهاي فرابنفش جلوگيري مي -10

  ) آرگون4  اكسيژن) 3  اوزون) 2  نيتروژن) 1
   

û 
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 ؟ندارداسيد وجود  كدام عنصر در تركيب شيميايي سولفوريك -1

  ) فسفر4  ) هيدروژن3  ) اكسيژن2  ) گوگرد1
 تعريف زير به كدام ماده اشاره دارد؟ -2

 »فعال وجود دارد. هاي خاموش يا نيمه فشانآتش ةجامدي زرد رنگ است و در دهان«

  ) گوگرد4  اسيد سولفوريك )3  ) آمونياك2  ) طلا1
 يب به چه عناصري اشاره دارند؟تهاي اتمي زير به تر مدل -3

1 (N : , S: , O :3 2 1         
2 (S: , O : , N :3 2 1  
3 (S: , O : , N :3 2 1        
4 (O : , N : , S:3 2 1  

 اي است؟ آن براي توليد چه ماده ةاستفاد ةنيتروژن به چه صورت در هوا وجود دارد و بخش عمد -4

  ـ آمونياك N3گاز سه اتمي ) 2  ـ آمونياك N2گاز دو اتمي ) 1
  اكسيد ديـ نيتروژن  N3گاز سه اتمي ) 4  اكسيد ـ نيتروژن دي N2گاز دو اتمي ) 3

 فرمول شيميايي آمونياك كدام است؟ -5

1(NO2    2 (NH3   3(HNO3    4 (N2   
 كدام گزينه جزء مصارف آمونياك نيست؟ -6

  سازي يخ) 4  سازي باتري) 3  توليد ديناميت) 2  توليد كود شيميايي) 1
 اسيد نيست؟ سولفوريك ةجزء موارد استفادكدام گزينه  -7

    ها توليد شوينده) 2    توليد رنگ نقاشي) 1
  استفاده به عنوان گاز نوشابه) 4  استفاده در صنعت خودروسازي) 3

 نيتروژن صحيح است؟ ةكدام عبارت در مورد  چرخ -8

  كنند. حيوانات و گياهان مستقيماً از نيتروژن هوا استفاده مي ) 1
    دهند كه براي موجودات زنده قابل استفاده نباشد. هاي خاك به نحوي تركيب نيتروژن را تغيير مي باكتري) 2
    شود كه آمونياك توليد شود. اجساد حيوانات  به صورتي تجزيه مي ةباقي ماند) 3
  گردانند. كنند و نيتروژن را به هوا باز مي نيتروژن، براي تأمين انرژي نيترات را جذب مي ةهاي تجزيه كنند باكتري) 4

 ؟نيستكدام مورد در رابطه با كاربرد عناصر نافلز نام برده شده صحيح  -9

   شود. از فسفر در توليد كبريت استفاده مي) 2  شود. مواد استفاده مي ة) از كربن در تهي1

 شود. ها استفاده مي از نيتروژن در توليد شوينده) 4  شود. ب استفاده ميآ ةضدعفوني كننداز كلر به عنوان  )3

 شود؟ خمير دندان استفاده مي ةاز كدام ماده در تهي  -10

  ) فسفر4  ) نيتروژن3  ) فلوئور2  ) كلر1
  

ü 
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  ترين شباهت را با عنصر فلوئور دارد؟كدام عنصر بيش -1
    نيتروژن )4  كلر )3  كربن )2  فسفر )1

  ؟نيستموارد كاربرد كلر  ءينه جززكدام گ -2
    برهاي شيميايي توليد رنگ )2    ساخت مواد منفجره )1
    آب ةتصفيه كنند )4    توليد ضدعفوني كننده )3

  گيرند خواص مشابهي دارند. قرار مي..................  عنصرهايي كه در يك -3
    بندي طبقه) 4  گروه) 3  رديف )2  جدول )1

  . ..................عناصري خواص مشابه دارند كه   -4
    ها برابر است.آخر آن ةهاي لاي تعداد الكترون )1
      هاست.هاي آن آنها بيشتر از تعداد الكترون هاي تعداد پروتون )2
    هايشان برابر است. با تعداد الكترونآنها  هاي ) تعداد نوترون3
    تر است.شان بيشهاي هايشان از نوترون رون) تعداد الكت4

  ها دارد؟ گزينه ةدر كدام گزينه عنصر خواص متفاوتي با بقي -5
  
  

1(    2(  3  (  4  (    
  
  

  گيرد. الكترون جا مي ..................دوم تعداد  ةالكترون  و در لاي ..................اول هر عنصر تعداد  ةدر لاي -6
    8و  4) 4  8و  2) 3  4و  4)2  6و  2 )1

  دهد؟ را نشان مي 12Mgكدام گزينه مدل صحيحي  از اتم  -7
  
1(    2(  3  (  4  (    
  
  

  . ..................سديم  -8
    پذيري كندي دارد. مايع است ـ واكنش )2  پذيري تندي دارد. ت ـ واكنشسا جامد )1
  تندي دارد. پذيري مايع است ـ واكنش) 4  پذيري كندي دارد. ت ـ واكنشسا جامد) 3

  تري با سديم دارد؟كدام گزينه شباهت بيش -9
1( Mg12   2(Li3    3 (He2   4 (C4     

 آهن در كدام بخش از بدن ما اثر دارد؟ -10

    ) ساختمان هموگلوبين خون2    ها ) ساختمان كليه1
  هاي سفيد خون ساختمان گلبول )4    هاي عصبي ) ساختمان سلول3
 

ý 
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 هاي قلب اثرگذار هستند؟ كدام دو عنصر در فعاليت -1

  ) يد و آهن4  ) سديم و پتاسيم3  ) كلسيم و نيتروژن2  ) كربن و اكسيژن1
 فرمول مربوط به كدام مورد صحيح نوشته نشده است؟ -2

N)) آمونياك 1 H)3     2 اكسيژن ((O )2     
H)اسيد ) سولفوريك3 SO )2 O)) اوزون 4   4 )3   

 هاي درشت دارند؟ ها جز موادي است كه مولكول كدام يك از گزينه -3

  ) لاكتوز4  ) گلوكز3  ) فروكتوز2  ) سلولز1
 هاي كوچك متصل به هم ساخته شده است. از زنجيرهاي بلندي از مولكول....................  -4

  ) مخلوط4  ) تركيب3  ) پليمر2  عنصر )1
 پليمرهاي طبيعي است؟ ةكدام گزينه جزء موارد مورد استفاد -5

  ) پارچه4  ) بطري3  بندي ) مواد بسته2  ) قطعات خودرو1
 كدام گزينه يك پليمر مصنوعي است؟ -6

  ) پنبه4  ) پلاستيك3  ) پارچه2  ) پشم1
 ؟دهد نميكدام گزينه توصيف درستي از پلاستيك ارائه  -7

  ماند. ) براي مدت طولاني در طبيعت مي2    .شود ) به راحتي تجزيه نمي1
  ) هميشه دور انداختني است.4    دارد. فراواني ) كاربردهاي3

 رو چيست؟ معناي علامت روبه -8

  سي ساخته شده است. وي ) اين ماده از پي2  شود. تجزيه ميسال  3) اين ماده بعد از 1
  ) سه نوع پلاستيك در ساخت اين ماده استفاده شده است.4  بار قابل بازگرداني است. 3) اين ماده تا 3

 كدام گزينه نادرست است؟ -9

  شود. ساخته مي) بطري شامپو از نوعي الياف طبيعي 2  شود. ها باعث توليد بخارات سمي مي ) سوزاندن پلاستيك1
  ) پلاستيك نوعي پليمر مصنوعي است.4  شوند. ساخته ميسي  وي پيها از پلاستيك  ) شلنگ3

   ؟نيستپليمرهاي مصنوعي  ةكدام گزينه از موارد استفاد -10

    ها ) قوطي شوينده4  ) مصالح ساختماني3  ) وسايل شخصي2  ) صنايع غذايي1
     

þ 
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  NYstate - High School Exam- Chemistry-2013 (January)  جا گرفته است؟عناصر  18 گروه در نئون چرا ـ1
  .است پايين ذوب ةنقط داراي چون نئون) 2  .است گاز يك شرايط استاندارد در چون نئون) 1
  هستند. الكترون دو داراي اول خود لاية در نئون هاي چون اتم) 4  خر خود ساختار پايداري دارند.آ ةدر لاي نئون هايچون اتم) 3

  با فلوئور دارد؟ شيميايي خواص بيشترين شباهت را از نظر عنصر كدام ـ2
NYstate - High School Exam- Chemistry-2013 (January)  

  اكسيژن) 4  نئون) 3   كلر) 2   بور) 1 
  NYstate - High School Exam- Chemistry-2013 (January)  كند؟مي مشخصاتم يك عنصر خاص را  ،توضيح كدام ـ3

  .است نوترون دو داراي اتم) 2    .دارد پروتون يك اتم) 1 
  .است 1 اتم در ها پروتون و ها تعداد نوترون بين تفاوت) 4  .است 3 اتم در و نوترون هاپروتون تعداد مجموع) 3

 بنـدي  طبقـه  در چه گروهـي  ،دهد مي نشان واكنش اكسيژن با خوار است، رساناي خوبي است وكه چكش جامد عنصر يك ـ4
  NYstate - High School Exam- Chemistry-2013 (January)    شود؟مي

  فلزي غير) 4  نجيب گاز) 3   فلز شبه) 2  فلز) 1
  ؟شود بندي طبقه تواند ميدر چه گروهي  Xتوسط  شده داده نشان عنصر ، 2XF فرمول در ـ5

NYstate - High School Exam- Chemistry-2013 (January)  

  فلزات   غير 2 گروه) 4  فلزات غير 1 گروه) 3  فلز 2 گروه) 2  فلز 1 گروه) 1
  شيميايي دارند؟ شباهت را از نظر خواص بيشترين عنصر دو كدام ـ6

NYstate - High School Exam- Chemistry-2016 (August)  

 استرانسيوم و پتاسيم )4  گوگرد و فسفر )3  هليوم و هيدروژن )2  منيزيم و بريليم) 1

  اساس است؟ بر چه به راست چپ از عناصر در تناوب (دوره) چهارم ترتيب  ـ7
NYstate - High School Exam- Chemistry-2016 (August) 

  اتمي عدد )2    اتمي جرم )1
 هاي ممكن براي از دست دادن الكترون حالت تعداد ) 4  خرآ لاية هاي الكترون تعداد ) 3

  شيميايي دارد؟ ن تمايل را براي شركت در يك واكنشيكمتر عنصر كدام ـ8
NYstate - High School Exam- Chemistry-2016 (August)  

  نئون) 4  فلوئور) 3  كربن) 2  ليتيم) 1
  NYstate - High School Exam- Chemistry-2016 (August)  فلز و يك گاز كامل است؟ گزينه شامل يك فلز، يك شبه كدام ـ9

  گوگرد سديم، منيزيم،) 2    آرگون گوگرد، م،آلوميني) 1
  كلر فسفر، سيليكون،) 4    آرگون سيليكون، سديم،) 3

  NYstate - High School Exam- Chemistry-2015 (August)(آخر خود دارد؟ة در حالت عادي اتم كدام عنصر دو الكترون در لاي  ـ10
1(Ni    2 (Se   3 (Cr   4 (Cu    

ÿ 
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  .................  عنصر دو هر زيرا اتم ؛دارند مشابهي شيميايي سزيم خواص و روبيديوم ـ1
NYstate - High School Exam- Chemistry-2015 (August)  

  در آخرين لايه خود دارد. الكترون دو) 2 در آخرين لايه خود دارد. الكترون يك) 1
  هسته دارد. در نوترون دو) 4   هسته دارد. در نوترون يك) 3

 ؟داردالكترون ظرفيت  شش خودهاي  اتم هر يك از دركدام عنصر ـ2
NYstate - High School Exam- Chemistry-2015 (June)  

1(Se    2 (As   3 ( Kr   4 (Ga   
  ند عنصر متفاوت در شكل رسم شده است؟چ .است اتم يك ةهست دهندة نشان هاي زير يك از شكل هر ـ3

NYstate - High School Exam- Chemistry-2015 (June)  
  

1 (1     2 (2  
3 (3    4 (4  

 دهد؟را نشان مي Xدارند. كدام گزينه به درستي ساختار اتمي  مشابه شيميايي خواص X عنصر و كلر  ـ4
  NYstate - High School Exam- Chemistry-2015 (June)  

1 (2-2   2 (2-8-1  3 (2-8-8  4 (2-8-18-7  
  پاسخ دهيد. 6و  5 سوالات براساس متن زير به

  اتم، يك براي بور مدل از تصويري .شد داده توسعه بيستم قرن اوايل در اتم بور مدل
  پروتون 4 شامل اتم اين ةهست خاص در زير آورده شده است. عنصر يك از پايه، حالت در 
  است. نوترون 5و  

   اين عنصر را مشخص كنيد. جرمي عدد و اتمي عدد ـ5

    .........................................................................................................................................................................................................      
  هاي موجود  در هر لايه از اين اتم را مشخص كنيد.تعداد الكترون ـ6

NYstate - High School Exam- Chemistry-2015 (June)  
    .........................................................................................................................................................................................................      

 (تاليفي)  دارد؟ نوترون اين اتم چند. دارد 39 و عدد جرمي 19 اتمي عدد ،پتاسيم ـ7

1 (19  2 (18  3 (20  4 (21 

 (تاليفي)    فلز است؟ كدام گزينه يك شبه ـ8

  ) سديم4  ) مس3  ) بور2  ) هليم1
 (تاليفي)  تري دارد؟پذيري كم واكنشكدام گزينه  ـ9

  ) كلر4  ) آرگون3  ) نيتروژن2  ) هيدروژن1
 (تاليفي)    كدام گزينه يك پليمر است؟  ـ10

1 (Cl   2 (Ne   3 (Fe   4 (DNA   
  

Ā 
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 جريـان  ري 

 مصـرف  .د  

  .دهند مي ر
برقـرار سـبب  و

داشـته باشـند ك 

  سی

  كند. ميي 
قرار آهك آب ر

و كنندمي حركت

نمـك كم غذايي 
 

 

 با کتاب درس

  .كنند شد
  رود.مي ر

زمستان جلوگيري
در مدتي براي ن

ح محلول  كه در

رژيم مسن فراد
 .شود مي قلبي
 ـتن

  

ای منطبق ه

  

رش بهتر گياهان ا
كا پزشكي به زم
در ز خودرو ور
پختن از قبل را ا

اند منفي يا ثبت

كلريـد  و سـديم
در موجـود  ك

 فعاليـت  يابـد،

اف و دارند...  و ن
يها بيماري جاد
پخـ از قبـل  را ها

 صـدفي  ش

  اگر ايـن
 شـوند  ـي
 ثل:

چکیده           

 هستند:

تا كنندمي تزريق
لواز و ها مارستان

رادياتو در آب ن
ها آن ،ها دن ميوه

مث الكتريكي بار

س يهـا  يـون  ود
نمك مقدار اگر ما
ي افـزايش  يـا  ش

خون فشار قلبي،
ايج و خون فشار
ه آن ،ها ميوه دن
 .هند

پوشـش و ريـد
  .است شده 

ند.سته هالكول
مـ پخش محلول
، مثنيست تريكي

 )اتمي چند ي

               

ركيبات شيميايي

ت كشاورزي هاي
بيم كردن عفوني
زدن يخ از يكول):

ترد شد براي ك):
با ييها ذره مثل 

 

  ولفات
وجو  خوراكي):
ا ،است ضروري

كـاهش زيادي ار
 . شود مي تل

ق بيماري كه دي
ف افزايش سبب 
شد ترد براي ):ك
ده مي قرار آهك 

CaCO3:( مروا
تشكيل يوني ب

مول سازنده هاي
م در ها مولكول 

الكت جريان ساناي

هايزنده: مولكول

از ترهايي   نمونه
  خام ت

ه زمين به ونياك:
ع ضد : براينول
گلي يخ (اتيلن د

اكسيد (آهك سيم
ها يون ،ت يوني
 .شوند محلول

سيم پرمنگنات
 سيم نيترات

 رب يديد

مس سو كبود: ت
كلريد (نمك يم
ض بدن سلامتي ي
مقد به غذايي م
مخت بدن يها ول
افراد شود مي صيه
نمك ةانداز از ش

آهك( اكسيد سيم
آب در مدتي ي

3كربنـات (  سيم

تركيب ايناز  زون
هذره ،مولكولي ت
كنيم، حل آب ر

رسا آمده، دست
 

ساز يها ذره( كر:

 

  

ر نموارد زي .1
 نفت
 آمو
 اتان
 ضد
 كلس

در تركيبات .2
م در الكتريكي
 پتاس
 پتاس
 سر
 كات
 سدي

براي
رژيم
سلو
توص
بيش

 كلس
براي

 كلس
حلز

تركيباتدر  .3
درتركيبات را 

د به محلول اما
 آب
 شكر
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  الكترون): ستد و پيوند يوني (داد .4
 كنـار  فلـز  يهـا  اتـم  وقتـي  .دارنـد  الكترون 8 آخر، مدار در كه شوند تبديل ييها ذره به شيميايي واكنش انجام با دارند تمايل ها اتم
  . مثال:شود مي توليدبا خواص متفاوت  جديدي موادو  دهد مي رخ شيميايي واكنش ،گيرند قرار يمناسب شرايط در نافلز هاي اتم

 
) سمي و زردرنگ( كلر گاز + ) خطرناكو  براق فلزسديم (   ) رنگ سفيد( كلريد سديم   

 
  

 نـافلز   هـاي اتـم  شـوند. تبديل مـي  مثبت (كاتيون) يون دهند و بهمي از دست الكترون ،فلز هاياتم يوني، تركيب يك تشكيل در
 توليـد  يـوني  تركيـب  يـك  منفـي  و ي مثبتها يون گرفتن قرار هم كنار از. شوندمي تبديل منفي (آنيون) يون به گيرند والكترون مي

 .گويند مي يوني اين جاذبه پيوند به. كنندجذب مي مخالف يكديگر را بار ي باها يون واقع در. شود مي

 هستند خنثيالكتريكي  بار نظر از مجموع در يوني يها تركيب. 

 شوند مي خرُد ضربه دراثر و هستند شكننده يوني يها تركيب . 

 نيستند الكتريكي جريان رساناي جامد حالت در يوني يها تركيب.  

 دارند وجود دريا آب در شوند و مي حل آب كلريد) در (مثل سديم يوني يها تركيب برخي. 

 آب فيزيكـي  خـواص  در تغييـر  شـوند و باعـث   مـي  حل باران آب در بارش هنگام كه دارد وجود خاك در گوناگوني يها نمك 
 . گردد مي

 است. الكتريكي جريان رساناي و جوشد مي خالص از آب بالاتري ینقطه در هاي محلول در آن دريا به دليل وجود نمك آب 

 بـه همـين دليـل در بعضـي      . دقيقـاً شـود  مـي  ور غوطـه  در آن مـرغ  تخـم شود و چگالي آب زياد مي آب، در نمك كردن حل با
 ماند.بتوان روي آب شناور  هاي آب شور مي درياچه

  Na :در  نآمقـدار  و  اسـت  ضـروري  بدن براي سديميون . دارند اساسي نقش بدن يها فعاليت تنظيم در ها يون ، يون سديم
 جريـان  ايجـاد  يـون  اين اصلي وظايف از است. الكتريكي جريان رساناي محلول حالت در است و بيشتر ديگر يها كاتيون از خون

 . است قلب ويژه به بدن هايماهيچه و اعصاب و مغز در الكتريكي

 روز در گـرم ميلـي ) 3500( گـرم  5/3با  برابر تقريباً شودمي سالم و بالغ فرد يك بدن وارد غذايي رژيم طريق از كه نمكي مقدار 
 .است

 Fe 2 ، يهـا  گلبـول  دركـه   اسـت  مولكولي درشت هموگلوبين. است دنبراي بضروري  يها يون از مثبت: 2 بار با آهن يون 
بـه همـين    ،دارد آهـن ) گـرم  5-3( خود ساختار درخون). هموگلوبين  ليتر ميلي 100 درگرم در هر  18-12( دارد وجود قرمز خون
 هـا  شـش  بـه  را بدن يها سلول در شده توليد اكسيد دي گاز كربن و برساند بدن يها سلول به ها شش از اكسيژن را گاز تواند دليل مي
 .برگرداند
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